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POR TU G A L L IA  
L i s s a b o n ,  oct. 50.— Az egész or- 

cágban nagy készületeket tesznek a’ D. 
iig. koronázására , mely Anglia’, Fran
ciaország’ és a? északi Udvarok’ meges- 
térése után mindjárt meg akar esni. Kár 
ogy az utóbbi pompakészítők Londonban, 
óv. 16-dikán, i imúltak a’ politikai cer- 
le-ből. Külömben, a’ porlugalli fő-tör- 
ényszék és minden más törvényszékek, 

hol politikai véllségekért foljó perek 
annak , királyi parantsolatot vettek, hogy 
linden eredelírásokat küldjenek a’ Zem- 
argo de Paco-hoz, mely, kegyelem’ tör- 
ényszéke.

SP A N YO LO R  SZÂG
Az nlgesiras-i tengerparti őrök , egy 

tarokkói zászló alatt járó mistiek hajóban, 
legleplék azt a’ híres-harangps D. Juan 
um i fő-Agensét a’gibráltári Juntának. 

N A G Y B R l P A N N I A  
A’ Courier nov. 12-dikén így szóll : 

Bizonyoson , ámbár nem hivatali kéztől, 
idjuk,hogy Van de Weyer U r ,a ’ brüs- 
‘li ideigvaló országlószék’ tagja, meg- 
vugtató beszédeket hallott Wellington 
glől. Frantziáül — sur sa parole — ígér— 
neki meg a’ Hg., hogy semmi esetben 

uts szándék a’ belga országlásmúdba belé 
atkozni; a eonferentiáknak Isupán-tsak 
a’ tzéljok , hogy a’ vérontásnak gátat

vessenek , és reményű , hogy a’ Belgák úgy 
rendelnék országosaikat , hogy a’ miatt 
semmi versengés ne támodna Európában. 
— A Globe is ezt állítja, hogy a’ Bel
gáknak semmi országlásmódot nem fog
nak diétáim.—A’ Morning-Chronicle, még 
többet akar tudni • a’ mellett hogy a’Bel
gák szabadon választhatják országlássok’ 
formáját, ő, azt hiszi, hogy a’Köztársa
ság mellett maradnának ; minthogy , nem 
tsak az egész belga Ifjúság a’ mellett fog, 
hanem , a’ Jószágok’ nagy eldarabolt ál- 
lapotja, a’ nép’ nagy mérsékletével egy- 
be-kötve, semmi más országlásmódot nem 
szenvedhet. Különös két ok.

Az alsó Házban, állal-adott O Connel 
Ur egy kérelmet nov. 9-dikén Water
looiból az Unio’ felbontásáról Irlanda!. 
Doherti Ur kívánja tudni, ha a’tudós Gent
leman (Tek. Ur) a’ ház elébe akarja-é vin
ni az elválást. OConnel Ur felelt: nem 
akar meghatározott mozdítást tenni, va 
Iámig az irlandus nép’ többsége nem kí
vánója az elválást. Dawson Ur szemre
hányásokat tett ellene, hogy c , mint mű
szere a’ népsalaknak, igen is mer* szól- 
laui a’ vendégségekben és kérelmekben, 
de nem mér javallatokat tenni a’ Parte
mentben, jól tudván, hogy tsak egy ta- 
got-se tudna magához megnyerni. A’ nép- 
salak-popularilás megtartásíUií, minden



eszközt hei Í vesnek gondolna ő. S i r  F e r -  
gusson azt mondja hogy nem tsak 19 hűsz- 
ból, hanem 99 százból, ellene van ír- 
lun'dban az Unió’felbontásának. Az egész 
Ulster tartomány úgy gondolkodik. Az O’
Connel’ lázzasztásának Irlándban, tsak az 
a következése van, hogy szükségtelen nyug
talanságot széleszt-el, az ánglus lőkepénz’ 
befoljása szütiik-meg, ’s ezzel, a’ főldtni- 
velés’ jobbítása, a’ szorgalom és keres
kedés lessz lehetetlenné.

O’Connel ezt feleli: “az Unió előtt, tsak 
líi millió font St. volt Irlánd’ adóssága, 
s jövedelme 1,400,000 ; azon idő előtt 
egy országon se feküdt ollyan kevés adó 
Európában, mint Ii lándon; tessék most 
egybehasonlítást tenni a’ jelenkorral. U- 
tobb , Davy'son Urat gúnyolja-ki a’ Be- 
széllő, kinek nagy bére van, és a’ Pár- 
lementben senkinek nem Képviselője, egy 
elpusztult Helységen kivűl, midőn O’Con
nel 4 Grófságban választatott Irlándban. 
Úgy támodtak engem meg ez este, úgy
mond, oly’ alatsouyon, parasztid és utá
latoson (nevetés), mint a’ inillyen az , hon
nan az származott. Jól van, hellyel fog
lalók (hivatalosok) •— a’ ministen padra 
iordúlván, kik a’ nép’ keserű izzadtságai
ból éltek ; Pensionisták , kiket a’ köz kints- 
tárból tartanak; ti adó-megemésztok , és 
]>ortio-elnyelők, támodjatok rám, a’ mint 
nektek telizik. Nem ijeszthettek engem 
el Allani és hartzolni fogok én Irlándért; 
mert én az o szükségeinek, kívánságainak 
j'-s panasszainak képviselője vagyok. Füg
getlen tartományban születtem, remény
iem, abban is fogok meghalni.—Felállottak 
még O’Connel Úr ellen Althorp Lord, 
Dawson U r , Hardinge, Littleton ; ’s utóbb 
Brougham Ur tsendesíteite-le a vete- 
kedőket.

Nov. 12-dikén telte-le a’ Kantzellárius 
a’ Civillistát az alsó ház elébe. A’ Sun így 
tisztelte azt meg: “ Egy drága vegyűlel

vala ez. Az igen tisztelt Gentleman’ mód
ja a’ részeket pórászra fűzni, ’s így, egy
szerűvé tenni ; midőn ő eggyik tzikkejt 
subtráhálja, a’ másikat addálja, esziink- 
he-juttaija azon Irlándus’ planumát, ki 
egy hideg éjjel a’ takaródzója’ lábtúli vé
géből egy darabot elmettzett, ’s a’ főtűii 
végéhez varta, hogy a’pokrótz hosszabb 
legyen. — A’ javallott kevesebbílés, nem 
elégít-ki bennünket, ámbár a’ Kantzler 
azt mondja, hogy egyenesen 158,000 font 
a’ kíméllés, ’s utóbb még 162,000-hez ve
zet, holott pedig 100,000 fontai terhel
ték azt újjonnan meg. Az egész summa 
ÖFge’ számára 970,000 font. Az utolsó or- 
száglásé 1,221,000-re kapaszkodott volt — 
Esmérjük-meg, miből áll az a’ mc.tam 
ángl. Civillista. Itt v a n :—■

1) A’ Király’ saját erszénnyében van. 110,000
2) Házi Tisztjeinek tartása - - 140,546
3) Háztartása ’s Mesteremberek -  2i0,5üu
4) Pensiókra ezen listából - - - 7 5,200
5) Huszonöt Nagykövetnek - - 186 800
6) A korona’ örökös jövedelmét1«! c g y -

gyesse'gben álló Tisztségek - -  J 3,-700
7) Kantzler, Petsétőrzö, Kintsiár K anz

ler és Biztos - - - - - -  24,00(f
8) A’ Civillista’ költsége Irlándban -  12.5,000
9) Ugyanaz, Shottlándban - - - 51,000

10) Rendkivulvaló költség - 28,254
=  970,000

Ez az, a’ minek megvisgálására Par
nell Úr Biztosságot javallott, ’s a’ mita 
Ministerek ellenzettek, ’s az ő ellenekre 
29 szózat többséggel meg is állapíttatott: 
melyre a’ Ministerium’ egyszerre elbú- 
tsúzott.

Nov. 16-dikán délután volt az, midőn 
Wellington Hg. a’felső, Sir Robert Peel az 
alsó Házban, íuvalaljokról-lemondásso- 
kat bejelentették. A’ Hertzeg röviden így 
szóllott: Kötelességének tartja , a’ szerént, 
a mi a múlt éjjel az alsó Házban tör
tént, kinyilatkoztatni, hogy elbútsúzását 
hivatalától, beadta, és hogy ÓFge. méltóz- 
tatott azt kegyelmesen elfogadni. Ha Po-



lignacnak is ennyi esze iell volna ; sem-l 
mi baja-se volna most X-dik Károl-ynuk, I 
a’ frautzia reformatio is — nena revoliUio
— szerentsésen mehetett volna végbe. A’ 
Belgák’ dolgának is a’ Ministerek az okai.
— Az alsó Házban , kinyilatkoztatta Sir 
Robert, hogy az a’ fedhetetlen tisztelet, 
mellyel ő ezen Ház’ vélekedése eránt vi
seltetik , a’ tegnapi eset után otet ara in
dította , hogy lemondását a’ Királynak be
adja y mellyet OFge. elfogadni méltózta- 
tott. Mind ő, mind Wellington Hertzeg 
azt tették jelentéssek mellé , hogy míg ü -  
Fge. az o következőiket ki fogta nevez
n i , helyt fognak állani, — Althorp Lord 
ára kérte Brougham Urat, hogy, mint
hogy a’ Kormányszék üres (when there 
was no administration), talán nem volna 
illendő oly’ fontos tárgyat, mely éppen 
most estére jött napi-rendbe (a’bejelen
tett mozdítás a’paríemeut-reform .eránt) 
szóba-hozni. Brougham Ur sájdítván a’ 
Ház’ többségének ezen kívánságát, halasz
totta javallattját nóv. 25-dikére, mint leg
későbbi időre.

A’ Civillislán foljtatott vetekedés plán, 
és minekulánna a’ Kamara 29 szózat több
séggel egy biztosság’ kiválasztását a’lista’ 
megvisgálására , megállapított, az itt kö
vetkező tagokat választolták-ki; Sir H: 
Parnell, a’ javallat’raozdílója, a’ kinls- 
tár’ Kantzlei je , Sir Robert Peel, Althorp 
Lord , Arbuthnot, Morpeth Lord , Ber
ries Ur , Hume Ur , Frankland Lewis Ur, 
Baring U r, Palmerston Lord, Bankes U r , 
M. Fitzgerald U r, Sir Edward Knacht- 
bull, Ward Ú r, Maberly Úr, Sir Char
les Grant, Littleton Ú r, Sir John New
port , EJ. Drummond Ú r, Palmer Ú r, 
Spring-Rice és W. Wynn Úr.

Grey Lord, míg még az ujj Ministe
rium ki nem neveztetett, az ill követke
ző 5 feltételt telte volna fel az ollyan Kór- 
nányozásnak, melynek ő Feje lenne: a’

jZl

I Iegszorossabb költség-kímélést kívánja min. 
dennémii státus-költségnél; egy mérték
letes Parlement-reformatiót y és a’ belé— 
nemavatkozás-principium’ megesmérését. 
Azt mondják , hogy ÖFge. helybe-hagy- 
ta volna a’ nemes Lord’ meghatározása’ 
feltételeit.— Lyndhurst Lord Kantzler- 
nek egy hosszú , a’ Régensség’ környule- 
leit világosító beszédében, sok megjegy
zésre méltót találni. E’mostani igen egy
szerű Bili, egyedül-tsak azt határozza- 
meg, hogy a’ Király’ halála esetében, 
azon idő alatt, míg a’ gyanított Követ
kező, a’ gyermeki esztendejét el nem töl 
tené , hogy, legyen Regens. A’ gondolt ko
ronaörökös, Victoria Printzasszony , a’ 
megholt Kenti Hertzeg’ és élő Kenti Hgné.’ 
leánya, .12-dik esztendejében jár most. 
A’ gyermeki életidőt ( minorennitás-t ) 
minden áng. asszonyféle, az elsőtől az u~ 
tólsóig, a’ 18-dik esztendeje elteltéig töl
ti—el. A’ nagybritanniai Királyságnak egy 
pillarjtatig—se lehet megürülve lenni, az 
áng. ííirály soha-se hal-meg. A’ jövendő 
történhető kornyűletek által eshető dol
gokat a’ Parlementek’ akkori bőlts ren- 
deléssekre bízzák. —-Függőben hagy itt 
a Kantzler egy történetet; talán tsak a- 
zért nem is említi , mivel’ tsak-nem le
hetetlen reá megfelelni, az áng. princi
pium’ megsértése nélkül.

Tegyiik-fel ezt a’ lehettséget, hogy a’ 
megholt Királynak posthumussa lessz,’ és 
akkor születik mikor már a’ praesumti- 
vus koronaörökös tizenkilentzedfél eszten
dős , vagyis, fél esztendeje hogy Király 
vagy Királyné, mert a’ 19-dik esztendő’ 
első napján már jussa van a’ koronához. 
Azomban ángl. consiitutiós principium az 
is, hogy míg a’ születendő király világra 
nem jönn, nem lehet neki születése előtt 
just adni egy örökösnek vóltaképpenva- 
ló tehettségéhez. Lehetlséges-é a’ princí
piumok’ sérelme nélkül a’ 6 hónapig or-
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száglót letenni a’ született tsetsemő Király’
jussa’ erejénél-fogva 11 — Ere Lyndhurst 
Lord, hihető, mást nem felelhet — est 
modus in rebus — olt neki a’ Parlement.

Dublinből írják , hogy az Orange-Loge- 
k (protestáns eggyesülelek ) olajfa-ággal 
kínálták Down Grófságban a’ katholicu- 
sokat, ’s megígérték, hogy minden szo
kott processióktól megtartóztatják mago
kat. Ujj időszak ez az Irland’ históriájá
ban. A Belfast és Arnim Oranje-embe- 
rek is hasonló rendszabásokat tesznek. E- 
zek az északi Oranjisták tehát béke-szer
zőkké lettek. Úgy látlzik, hogy ez a’ nagy 
változás az Unió’ felbontását tzélozná. 

F R A N T Z 1A O R  SZÂG
A’ NéjíkÖvetek Kamarájának nóv. 15- 

dikai ülésében, minekutánna a’ nemzeti 
jutalom’ minden tzikejei-felett értekez
tek volna , szózatolván az egész felett, be
vették azt 20i szózattal 20 fekete gojó- 
Bis ellen. Ere, elfoglalta Perier Casimir 
Ur az Előlülő’ székét. —A’ Gazette azt az 
anecdotumot állíttja a’ maga’ beurse-tu- 
dósításában , hogy belga levelek szerént, 
a’ mechleni Érsek’ belga Királlyá javal
latna a’ Congressnek nagy része által.

Bignon Ur az ő’ rendkívül fontos, de elő 
nem adható hosszú Beszédében , egy hely- 
lyen, nóv 13-dikán , így szóll az alsó Ka
marában : “Sok száz esztendő-ólta , jjél- 
damondási axiómává lett ez Londonban: 
“Anglia azon nap’ fenyegettethetne a’ le
bukással, midőn a’ frantzia bírtok Belgi- 
um-felől nagyobbodna. Ebből eredtek a’ 
hosszú és véres háborúk; mellyekből, mint 
fő-következést , egy sorompó (barrier) 
felállítását vártak Frantziaország ellen. ín- 
nen szármázták azok a' híres határszéli 
Kötések , mellyek , midőn a’ brabanti jö- 
vedelmes uralkodást az austriai Háznak 
adták , a' várakba hollandus katonaságot 
tettek. Híjjába rontolták-el a’ revolutziós 
háborúk ezeket a’ Kötéseket; Anglia egy

pillanta tig sem vesztLel reménységét, hogj 
azokat vissza nem állíthatná. Huszonöt 
esztendeig verekedett az, Belgiumért. A’ 
Napoleon’ tsászársága'legszebb idejében, 
mind-tsak áról gondolkodott, hogy Bel
giumot ettől az országtól elszakassza. Ez 
a’ gondolat volt indító oka az általa fel
állított és űzetett coalitionak. — Elérte 
Izéiját 1815-ben, tökéllelesen : készíti Bel
giumnak és Hollandnak egybe - kaptsol- 
tatását egy Fő alatt, ’s végbe-viszi: az 
Oranje Háznak tsinál a’ keltőből egy egész- 
szet, mely most neutralizálúdik.

*Ipsa ignorantia quandoque virtus. — A’ 
Journálok a’ mostani Ministerium’ tag
jait többnyire dítsérvén , a’ Quotidienne 
Dupont Urban azt a hibát találta, hogy 
egy, már fél-esztendővel ezelőtt meghol
tat'Bírónak tett. Ez, azt bizonyítja leg
jobban meg , hogy Dupont Ur igasság- 
szerető Minister, nem hallgaL a’ Kérő
levelekre; hanem azt teszi Bírónak , a’ 
kit tehettségeiről esmér. Mert a’ Tisztvi- 
selők között, áltáljában, van tíz - annyi 
méltatlan, mint-sem méltó ; nyüsögnek a’ 
Dicasteriumok , Bureauk paniperdákkal , 
úttza - tapodókkal, ügyetlen sógorokkal.

A’ frantzia újj Hadminister, Soult Hg. 
és Marsai, ollyan kerülő Levelet botsá- 
tott Frantziaország’ minden földi kato
nasága’ Generáljaihoz, az Alosztály’ Com- 
mandánsáig le—felé , melynél dologgal és 
rendel teljesebb katonai minden rendsza
bást magába-foglalo paranţsolat és vigasz
taló bíztatás nem lehet. Értésére adja a’ 
többek közt mindenféle fegyverü és ran
gú ka t on ásk odónak, — leg ven az rendes ka- 
tona vagy nemzeti garda,—azt a , kato
nának leginkább kedvező megújjított sys- 
temát, hogy az elébb—lépést, az idő-te- I lésen kivül, egyedül tsak az é rd e m  fogja 
mozdítani, minden születés vagy jó-aka- 

i rat-választás nélkül.
I A’ Moniteurben van egy nagyon kiterjedt
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donnauce, a’ belső Minister által ellen
kezve , ujj meghatároztatásokkal a’ po- 
ecbnica oskola’ Nevendékjeinek belső 
izgattatására, bevételére, megvisgálá- 
;a és taníttatásaikra. A’ legfontosabb 
érsekiét az újj ordonnance-ban , abbúj 
, bogy a’ Pol) tecbnica oskolát a’ belső 

inisterium gondja alól a’ badministe- 
im’ pártfogása alá rendelték. Jövendö
li , az oskola fejei lesznek: egy Gén., egy 
lester, 4 Kapitány és 4 hadnagy a’se- 
gből , raellyeket a’ polytecbnica ősko
rból pótolnak-ki. A’ JNevendékek, a’ 
aúló - órákon kivül, a’ katonai rendet 
rtják , és pihenő óráikban, egyszer v. 
ttszer hetiben, fegyverben gyakoroltat- 
k. Mi ndég kaszárnyázva lesznek ;dea 
menő napokon, több szabadtságjok lessz 
int eddig. A’ mely fegyvereket tol lök 
15-ben elvettek, ismét vissza adatnak 
ok nekik , és harangszó hellyett dobot 
sznek-elo.
A nóv. i ö-dikai Moniteur hoz-fel egy 
:*ályi Ordonnance-ot az elébbi napról, 
ilynek erejénél-fogva Sebasliani Gróf 
lsö Ministernek , d’ Argont Gróf, Fran- 
aország Fairje, tengeri Ministernek , és 
ült Marsai, Frantziaország’ Fairje, Had- 
uisternek neveztetik. Hogy pedig Gé
rd Marsait tsak-egyedül azért botsátot- 
-el a’ Király, hogy a’ szemei elrornlot- 
i ,  bizonyos ; és ha ő , politikai okoknál- 
3va vált volna meg a Ministeriumtól; 
y, Sou It Marsai bizonyoson nem vál
la volna fel ezt a’Hivatalt.— Tegnap’ 
tt tudósítást az országlószék, hogy az 
mlott fegyverszünetet a hollandus Ki- 
ly is elfogadta.

B E L G J  O RSZÁG  
Haine belga General Hirdetménnyé a’ 

lestrieht-i vár Fő-vezéréhez: “ Tudó- 
tatván , hogy a cnaestrichti vár’ Fő-ve- 
re , minden népek törvénnyé ellenére , 
rvéde’ katonáit oiás katona-köntösbe

akarja öltöztetni , mint-sem azok közön
ségesen viselni szoktak , még-pedig oly’ 
szándékkal, hogy ellenségét meglsalja,— *
azt rendelem , hogy a’ hollandus hadsereg
hez tartozó minden katona-féle, rang-r 
külömböztetés nélkül, valamint a’ vele 
eggyet-érlő megbizonyosodott agens, ki 
újjas-láj biban (kittel) vagy más áll-kön- 
tösben, mel) ben magát esmeretlenné a- 
karta tenni, megfogattatik , úgy tartátik 
mint sjüon , és 24 óra alatt agyon-lövet- 
tetik. — A’ maas-hadsereg Fő-Generálja :
D a i n e.

Brüssel bői ludósíttatunk, hogy Van Ha
lén ellen , egynéhány napja már (nóv. 15- 
dikán ) elvégezték az instruction Semmit 
nem találtak , a’ mi ölet nyomhatná, még- 
tsak jelét se találták valami hellyes vádnak , 
mely mellett a’ formált gyanú reá sülne.

A’ Congress’ nóv. 12-dikei ülésében, 
az Elölülő felolvasta Celles Gróf’ javal- 
lattját, mely itt következik: “ Ajánlom, 
hogy a’ nemzeti Congress nyilatkozlassa- 
ki: — 1 ) a’ belga nép’ függetlenségét; —
2) hogy a’ Congress  ̂ addig el nem oszlik, 
míg a’ haza’ szabadlságát meg nem álla— 
jutja.” Van Meenen azt kívánja , hogy az 
0’ javallatja legelső legyen , hogy — min
den Végzés és javallat, mellyek más dol
got illetnének mint a’ Congress’ beiktat- 
tatását, a’ hatalmak’ megigazolását, és a’ 
foglalatosság’ rendit, úgy tartasson mint 
meg nem esett dolog. Vetekedő tanáts- 
kozás után, 94 szózat által 73 ellen , oda 
ment-ki a’ dolog, hogy a’ tegnapi végzés 
inellett maradjanak, és a’ felelő adresset 
vigyék-végbe az ideigvaló országlószék- 
hez. Melynek feltevésére 9 tagból álló Biz
tosságot választottak , mellyek ezek :. Ger- 
lache Ur , Secus Báró, Stassart Báró, Meu- 
lenaere (mőlenár =  molnár), Destuvelle, 
Celles Gróf, Falion, Hennequin , Robi- 
anoGróf. A nnakutánna értekeztek a’ fog
lalatosság’ rendéről. — Midőn már a’ Con-



gress, 5 órakor,őndúló-félben volt az el
oszlásra, egy fontos közlést küldött az i- 
deigvaló országlószék. Egy fél órával az
után , megjelen Iíogiér Ür, ’s így szólt: 
“ Az ideigvaló országlószék, vévén a’ nem
zeti Congress’ megállapodását, által adja 
a’ Helga nemzet’ ezen törvényes és ren
des orgánumának a’ sept. 24-dike - ólta, 
1830, a’ haza’ haszonérdeklésére ’s annak 
he!ybe-hag\ásával viselt ideigvaló hatal
mát. Az Elölülő’ asztalára leteszi az ere
detírásokat és végzéseit, a’ mellyekhez a’ 
környölelek által szükségessé tett úton fo
gott. Kőit Criisselben , nóv. 12-dikén, 
1850. ( alá—írták ) Felix de Merode, K. 
Rogier, Alexander Gendebien , Jolly , F. 
de Coppin , J. "V anderlinden.” (Potter Úr 
nem volt alá-írva ) , ’s azzal elmentek. — 
Stassart Urezi mondja : “ A’ végre-hajtó 
hatalomnak nem lehet megszűnnie; mind
járt újjra ki kell azt rendelni, és a’ mi 
őlel illeti, ez a’ választás nem eshetik mél
tóbb emberekre , mint az eddig volt ideig
való országiás’ tagjai. ( lármás helvbe-ha- 
gyás az egész szálában és a’ karban).—Van 
denhove, megindult hangon: Bízvást te- 
liettjük-le a’ végrc-hajló hatalmat azon 
nagy Polgárok’ kezében, kik a’ hazát ki
szabadították és azt 2 hónapig kormányoz
ták.” (újjra nagy helybe-hagyás) •— A’ 
gyűlés meghatározza, hogy az Elölülő, Hi
vatalával eggyiitt, az itt következő írást 
vigye által az ideigvaló országlószéknek : 
“ A’ nemzeti Congress, megesinérvén a- 
zon nagy szolgálatot, mellyel az ideig
való országlószék a’ belga néjahez visel
tetett, reánk bízta , hogy tinéktek nagy 
háládatosságát megbdzonyíttsa, valamint 
a’ nemzetét is, és kíván ’s akar titeket hi
vatalotokban tovább is meghagyni, míg 
a’ felől a’ Congress más rendelést nem te
szem—Egy akarattal helyben hagy ták azt. 
Hetedíél órakor felbomlott az Ülés.

A’ nemzeti Congress’ nóv. 15-dikeiű-

lésében, Potter Ü r, az itt következő le
velet küldötte-be: “ Uraim! Azon ere 
detírás’ aláírása kozötí, mely állal az én’ e 
lébbi kollégáim Nektek tegnap’, elbotsát 
tatássokat, mint ideigvaló országlószék 
tagjai> beadták, az én’ nevemet nem ta» , 
háljátok. Okait, megfogjátok találni az i- 
de zárt írásban, mellyet én a’ kollégá
imnak küldöttem, és a’ mely által ma— | 
gamat. a’ kórmányozástól vissza húzom. I(- 
Úgy-tartoltam , hogy ezt az írást Yele- 
lek is közöljem. Minekelőtte pedig írá
somat berekeszteném, szabadságot ve
szek magamnak , álmélkodásom’kinyilat
koztatására azeránt, hogy az elbotsátást 
oly’ nyakrafőre meghatároztatok . mely- 
lyet Nektek egy Kar’ nevében, ezen Kar
nak egynéhány tagja beadott, a’ nélkül 
hogy azt azok mind alá-írták volna. Be
vettétek azt, a5 nélkül hegy tsak iegkissebb 
világosilást is kívántatok volna azon okok 
eránt, inellyeket, valamint eggyiknek a- 
lá-írása , úgy a’ másiknak nem akarása 
vagy jelen nem-léte szerzettek válna. Fo- 
gadjátok-el, Uraim, az én’ egyenes kí
vánságomat, fontos dolgaitok’hirtelent es ! 
tökéi 1 etes jó kimenetele eránt, azaz, ha 
zánk’ boldogságára és jóllétére, ’s méjj 
tiszteletemet erántatok. d e -P o t te i  

K É M E  TOR SZAG
A’ Hamburger Correspondent, ezt a' 

rendelést teszi, a’ többek közt, Magyar- 
országról: a’ magyar Nemesség engedel- 
uiet kért volna a’ fegyverben-gyakorlásra 
hogy szükség’ idején , idő-veszteség-nél 
kül kezdhessen a’felkeléshez ’s ennek vég- 
re-hajlásához.”

A U S T R L Î
B é t s', nóv. 22.—•Eszméltetés. Az aus 

triai első Kíméllő kassa’ Directiója meg
tudván , hog sok kíméllő-kassa’ birtokossá, I 
nyereségre ásítozó emberektől, elterjesz
tett hazug hírek által minden módon tsá- I 
bittatvan, az ő’ pénz-betevő-könyveiket
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szteséggel adták-el azoknak. — Köteles
ének tartja tehát a’ Directio, hogy az 
Betevőit az a’ féle károk eránt aonál- 
kább eszméilesse, mivel’ minden em- 
rnek, ki a’ maga’ betéteiét vissza-ven- 
kívánná, a’ tőkepénz egésszen , interes
vei eggy ütt mint, mindég , statutum, sze
nt, kész pénzel íizetődik-ki.
A’ Közönség’ nagyobb könnyűségére, 
ég ollyan rendeles is van téve, hogy a’ 
rendelt 5 visszafizető napon kivül, most, 
inden héten minden nap’, inneji-és va
rnapokat kivéve, a’ Hivatal’ óráin, 9- 
l i 2-ig délelőtt, 5-tól 6-ig.déIután a’ sta- 
fum szerénti vissza-fizetés meg fog esni.

M U SZK A O R SZÁ G  
Egy tsászári paránlsolat ebből áll: “Az 
, következő hadsereg hadi lábra állíttas— 
n: Az első és második gyalog-sereg-, a’ 
dik és 5-dik tartogatott lovasság , a’ kii- 
n választott liithaui sereg, Cesarewüs 
jgyhertzeg alatt álló tartogatott sereg, 
lengyel hadsereg, ’s ahhoz szabva a’ 

ndetlea Kozák regementek ’s több ,— 
y szóval mintegy i 80 -  - 200 ezer Musz- 
i fog a’ határszélre állani— hogy Eu- 
ipa tsendessége meg ne háboríttasson.
'  TsLipan azon végellen tudósításokból, 
ellyek a mostanában Európában híressé 
tt keleti tij j döghalál-felöl, a’ Cholera - 
j avajárói, a’ Beobachterben magában e- 
-fordúlnak, lenne tsak már is egy könyv. 
7, és a’ Pétervári Journal, tsak ez ál- 
1 is nagy hasznot tesznek már a’ sze- 
es Európának. Ezen otsmány újj dög- 
ík a’ természetét, kezdik már a’ muszka 
dós Orvosok saját károkon kitapogatni;

abban szinte egésszen megeggyeznek 
ár , bogy ezen nyavaja’ ragadvánnya a’ 
vegő által terjeszti hatalmát. Mit kell— 
n íelölle gondolni, ha Dobrodeyeífor- 
>s Dr. , ki Taganrogba küldetvén , a 
holera’ symptoraájáról , mely a’báziál- 
tokat, kivált’ pedig a’ tyúkokat, puj-

kákát meglepte az alatt, míg a’ Cholera 
ebben a’ városiján uralkodott, ’s azt írja, 
hogy ez a’ nyavaja, némely házakból már, 
ezen két házi majorság’ nagyobb részét 
kipuszlílolta. A’ betegség, ezen állatok
nál azzal mútalla-ki magát, hogy az ál
lal’ ko pú Hsából (órából) nyálka fo.ljt,és 
vékonyan ganéjolván, a’ lábaiba gorts 
állott. Ugyanazon jeleket tapasztalták egy 
holion is ’s egynéhány kutyán. Miísoda 
könnyűiéinek lehet (úgymond Dobrode- 
yeff Ur) ezt a’ jelenetet tulajdonítani, 
hanemha, a’ főJdkÖri levegő’ különös ál
lapotának? Mert más okát ezen nyavajá- 
nak, mely az aprómarhákat ( baromfijakat 
—házi madarakat) is meglepi, melíyeknek 
az eíedeljek pedig nagyon egyforma—nem 
lehet megmutatni. Egyéberánt, miért nem 
ragad ( harap belé) a’ nadáj (spiótza, vér
szopó ) a’ testbe addig, míg a’ cholera 
dolgozik, holott mikor az elmúlt, belé 
ragadt? Ritka ember, a’ ki nem tudná, 
minő behatást teszen a’ levegő-változás 
a’ nadájokra.

TÖRÖKORSZÁG
A’ Courrier de Smyrna hoz-fel egy 

solonichi-i levelet sept. 29-dikéről: “A’ 
salonichi-i Basa, a’ múlt héten, 5uapa- 
latt 13 Görögöt ölettetett-meg, nagyobb 
részént, ártatlanokat.Mindennel-köz bosz- 
szút támosztott ez az öldöklés. A’ fran- 
tzia és muszka Konzulok, kemény be
szédet tartottak a’ Basához. Ez a’ vér- 
szomjúzó Gouverneur, a’ legtsekéjebb szín 
alatt, felakasztatja azokat, kiket neki, 
mint vétkeseket beárúlnak, a’ nélkül hogy 
a’ Moliah’ ítéletét, vagy akárkinek a’ ta- 
náttsát megbalgatná. Vannak még az ő’ 
tömlötzeiben más ugyan-azon sorsra szánt 
szerenlsétlenek ; de úgyláltzik, hogy most 
egykisség megszeppent a’ Konzulok’ moz
dulására. Ezen Basa’ kegyetlensége az oka., 
hogy a’ Görögök elfutnak a’ falukból5 
vagy elrejteznek; — Útonálló tolvaj-^e-
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regek háborgatják Macedóniát. A’ . Basa 
ezt száinba-se veszi; de hogy a’ Portá
nak kitolja a’ szemét, mintha ő jó po- 
lilziát tartana , a’ falusi Görögöket ag
galtatja, kikel úgy árúl-be , mint valósá
gos tolvajokat. Mit szóllanak ere az eu
rópai Kabiuétok, látván egy európai tar
tományban , hogy ítclet-tétel és igasság 
nélkül, törvényes Felsőbbségekkel nem
közölve , vagdalják-le az alattvalók5 fe
jét, szinte múfattságból? —

Konst.poljból hivatali tudósítás jelenti 
a’ Candiai Suleiman Basának , hogy a’ 
Sultán Creta’ kormányozását örökre, és 
minden feltétel nélkül vallotta által az 
egyiptomi Vice-Királynak, Mellemet-A- 
lynak. A’ Canea-i ágyúk kijelentették a’ 
népnek ezt a’ szerenlsés esetet,.Váz A- 
gák (lovas Generálok) kivilágosították 5 
nap’ egymás-után a’ házokat. Mustapha 
Basa nagy katonás vendégséget tartott, 
és a’ sphakioti 5 Fő-Tiszt zálogot, kiket 
egynéhány esztendő alatt magánál tar
tott , szabadon bolsátotta.

A’ Basának magának a’ katonai vezérsé- 
get adta által a’ Vice- Király Créta-szige- 
ten. Azégyiptomi katonaságot európai In- 
senorök kísérik , kik az itt szükséges mun
kákat fogják vezetni. Tegnap’ ment itt el az 
égyiptomi hajósereg: 2 fregatté, 4 korvet- 
te és 8 brigg és goelette , és Suda-felé vette 
az útját, a’ hol ma meg kell nekiérkezni. 
4000 földi katonaság van a’ hajóseregen. 
Suleiman Basa Konst.poljba készül. Egy i- 
dő-ólta , szabadok vagyunk mi itt a’ lázza- 
dástól; hála légyen a’ Konst.poljból ide 
rendelt Biztosságnak , mely még most isiit 
van.Reményük hogy Créta,vérontás nélkül 
’s egésszeu aláadja magát Mehemet-Alynak 

K Ü L Ö M B F É L E
Kiéli Prof. Löd ers azt ja vallja , hogy 

V Cholera’ meggállására ollyan tüzet kell 
táplálni, mely nagyon füstöl. Száraz ga
llé’, alföldi magyar garádják , rétek ? bo

zótok , tsepőtés erdők , puszták ’s több ef*» 
félék’ meggy új toga lása , ’s a’ helységek- 
ben (nagy vigyázat alatt) afféle gané’vagy 
tüzek’ égetése, a’ mint a' szőllől tavaszon
ként a’ dértől (hóharmattól) megszoktuk 
menteni , igen alkalmatos a’ Choleráu e- 
rőt-venni. Másik, a’ nagy tisztaság és egy
szerű élet’ neme. — Az altona-i Mercur 
(Híradó) a’ puskapor-füstöt javasolja leg
jobban.

J E L E N T É S
A’ Sáros Pataki Typographiában az e- 

gesz Szent Biblia az O és Ujj Teslamen- 
tom kinyomtatta tik nagy nyóllzad rét
ben , jó papirosra , szép , jó nagy , ’s köny- 
nyen olvasható betűkkel. A’kik ezen Szent 
Könyvnek birtokába kivannak jutni: a- 
zok ezt, az előfizetés’ útján 4 f. 50 kro- 
kérl Váltó Czédulában meg szerezhetik 
mely előfizetés a’ jövő J 851-dik eszten
dei Szent György napig eifogadlatik , az
után jiedig 5 forint [essz az árra ugyan 
tsak Váltó tzédulában. Az előre fizeten
dő Summát a’ S, Pataki Ref. Collegium 
Bibüothecariusához kell küldeni.

M Á S
Egynéhány Cameral.is Tiszt Urakból 

egybe állott Társaság, egy nőiéiért, a’ Cla- 
vier-tanításban jártas , és tökéllelesen gya
korlott Musika-mestert kívánna magának 
menlől-elébb megszerezni, ki-által gyer
mekeit mindennaj) 5 órát a’ Clavier-mu- 
’sikára taníttassa ; mely fáradtságáért a’ 
Társaság nékie esztendei 600 flot. V.Cz. 
állandó fizetésül bizonyossá tészen , azon 
felül pedig szabad , tiszteséges Kosztot, in- 
gvenszállást, fát, és minden hónap’ végével 
tartandó jnóba-olkalmatosságával egy bi
zonyos, a’ mester’ szorgalmához mérsék
leti kis honoráriumot.

A’ kinek kedve leénd a’ fennt írt fel
tételek alatt magát ajánlani, abbéli szán
dékát jelentse a’ F3íradó’ Kiadójánál, i\ 

következő januarius* 1—sö napjáig.
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